

浅析基层统计分析报告的写作

郭艳玲

(山西省孝义市统计局,山西 孝义 032300)

摘要:写好统计分析报告是每一位基层统计工作者必备的工作技能,统计分析报告的写作具有鲜明的目的性,文本的特殊性,特定的权威性。写出一篇优质的统计分析报告需要有一定的经济理论素养,专业的统计业务知识,较强的社会经济分析力等等。统计工作者需要不断加强统计业务能力培养,提升统计分析服务水平,才能顺应时代发展潮流和经济社会客观发展需求。从统计分析报告的重要性,撰写统计分析报告的难点问题所在,统计分析报告的基本要求以及提升统计分析报告写作方法做了详细的说明介绍,希望能给基层统计工作者提升统计分析水平提供参考。

关键词:统计;统计分析报告;基层统计工作

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.04.061

《统计法》明确规定,统计的基本任务是对经济社会发展情况进行统计调查、统计分析,提供统计资料和统计咨询意见,实行统计监督。因此做好统计分析是统计部门的一项重要法定职责,是每个统计工作者都需要必备的一项工作技能。在具体的统计工作中,统计分析服务是更好地服务于政府部门、社会公众以及我国新形势下经济社会发展的必要手段。对于基层统计部门而言,提供优质的统计分析服务是统计工作中的价值导向和根本所在。

1 基层统计分析报告工作的重要性

1.1 统计受重视的程度更高

基层统计分析工作是非常重要的,十九届五中全会作出推进统计现代化改革的重要部署。2021年全国统计工作会议进一步对分析工作提出要求,“现代社会是信息社会,市场经济是预期经济,统计数据如实发布和科学解读十分重要,要按照中央经济工作会议部署,着力强化对宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域和社会政策贯彻落实情况的统计监测,为着力稳定宏观经济大盘提供可靠信息支撑”。2022年全国统计工作会议强调,要围绕保持经济运行在合理区间深入开展分析监测,加强信息服务和数据发布解读。统计分析是服务各级政府部门科学决策的关键一环。基层统计部门处于统计调查第一线,与统计对象紧密接触,能够第一时间了解和发现社会经济的发展和政策落实过程中出现的新情况和新问题,及时捕捉和提供各种社会公众关注的信息,站在充分发挥“以统辅政”的重要作用的最前线。因此,基层统计部门更加需要及时加强经济监测分析研判,做到心中有数、胸中有谱、手中有策,为客观监测本地区经济社会发展贡献丰富翔实的统计调查数据支撑。

1.2 是统计为民的必然要求

无论是每月、每季都要进行的全面统计调查(如地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资总额,社会消费品零售总额、城乡常住居民人均可支配收入、城镇从业人员与工资总额等等)、还是大型人口普查、经济普查,农业普

查以及固定时间段进行的各种抽样调查,这些都是反映宏观经济运行的重要指标,能够客观反映民生福祉。随着经济社会的快速发展,社会公众在对与生产生活息息相关的统计指标的关注程度逐渐提高,这就要求基层统计系统要不断提升统计分析服务的水平,为不断实现人民对美好生活的向往提供扎实可靠的信息服务。

2 基层统计分析报告存在的问题

2.1 统计调查范围有限,无法满足新形势下经济社会发展的各种需求

随着统计现代化改革的不断深入,统计调查覆盖面越来越广泛,各类专项调查也逐渐增多,统计部门统计的数据产品也越来越丰富,但是依然无法满足各行各业对统计产品的需求。例如全市地区生产总值核算算是按照一个县(市、区)的行业大类进行核算,因此,对于基层统计部门而言,只能满足对全市地区生产总值等宏观指标的发布和解读,当聚焦到小类指标或街道、乡镇一级时,则无法分析解读,类似这种常规统计可挖掘的数据存在局限,进而给街道、乡镇一级的统计分析产生了难题。

2.2 没有提炼观点,只对统计数据进行分类汇总表述展示

基层统计分析报告工作,不仅仅是将各类统计数据分类汇总在一起,更是为了从这些数据中找出问题、提出要点,将这些问题以及要点整理出来,再针对问题提出合理化建议,这才是基层统计分析报告存在的意义。现阶段,很大部分统计分析报告还存在对相关数据只是进行简单的整理汇总,而没有对这些数据进行针对性的评价与分析,只是停留在了表面的数据汇总工作。其实不然,统计分析报告的目的是科学服务宏观决策,合理引导社会预期。政府决策者需要的是基层统计人员通过这些数据分析得出的问题、结论以及今后发展趋势。由于一些基层统计工作人员缺乏撰写统计分析报告的方法和技巧,习惯于程序化地做事,一成不变的进行编写与模仿,导致统计分析报告工作简单化、

套路化。

2.3 创新不足,易就数论数

基层统计部门分析服务主要以月度或季度性数据解读为主,久而久之,容易陷入模式化和套路化。一方面,受限于统计范围,仅靠统计局自己的数据支撑不够。再加上及时获取外部数据难度较大,只能单纯描述统计部门统计的主要指标的绝对量和增速变化,缺少相关职能部门数据共同分析比较。因此,较难从数据层面宏观全面地对当下经济社会的热点和难点问题进行深度分析挖掘,在一定程度上影响了政策监测的精准性。另一方面,从全市经济宏观发展角度来看,局限于当地的发展情况,缺少横向与纵向的深度比较,无法从更加全面立体的角度去衡量本地区发展水平,所以,难以透过数据阶段性的变化,洞察出问题产生的深层次原因,无法准确反映出经济民生领域新形势,所提出来的建议自然就千篇一律,缺乏针对性,可操作性不强。

2.4 站位有限,分析不够深入

随着统计范围的越来越广泛,基层统计人员往往在完成常规统计调查任务之余,很难抽出时间深入学习当前我国大政方针,对本市市情把握不够准确,特别是对于新出台的一些方针政策掌握不及时。因此,在思考问题时,比较容易陷入自己的“专业深井”中,导致在撰写分析时,只是简单罗列相关政策,却没有真正把统计调查数据和政策内容联系起来,无法从全局视角客观反映政策落地效果。

3 撰写基层统计分析报告的基本要求

统计分析报告是统计工作的最终产品。众所周知,统计数据质量是统计的生命线,而统计分析报告的质量则关系到统计作用的有效发挥。一篇专业的统计分析报告的基本要求,一般来讲包括以下五个方面:

3.1 客观准确地表述事实

做到数据准确,情况真实,观点准确。分析能准确反映客观实际,根据统计数据分析、判断、提炼出的观点必须准确。此外,语言表达也要准确。要用严谨简洁的专业统计术语进行表达和分析。

3.2 及时提供分析报告

时效性就是要确保统计信息的价值。统计分析报告要及时地提供给有关领导和部门。具体来讲,进度性的分析要争分夺秒,越快越好,专题性的分析和预测决策性的分析要适时对路,掌握提供时机。

3.3 不断创新

要不断拓宽视角,开拓新领域,钻研新课题,要撰写出具有新情况、新问题、新建议的分析报告,立意要新,问题分析要准,数据材料要新。

3.4 深刻透彻地阐明本质、揭示规律

现象只说明事物的各个片面,本质才说明事物的整体。撰写统计分析报告,必须深刻地揭示事物的本质,要从统计数据背后揭示现象的本质以及运行规律和发展趋势。它是统计认识事物的正确程度和深度的反映。研究问题的立足

点要高一些,剖析问题要深一些,要透过现象抓本质,深剖深揭,由表及里,由浅入深。如果不能深刻地阐明事物的本质,只停留在罗列表面现象层面,统计分析报告就失去了它本身的价值。

3.5 合理地提出建议

合理化建议最考验撰写人员的专业能力。提出的建议要符合实际情况,根据分析出的问题有针对性地提出可操作性强的具体建议措施、工作思路和工作对策,提高解决实际问题的能力,实现分统计分析报告服务于政府决策的效能。

4 提升基层统计分析报告写作水平的方法

4.1 加强经济理论知识的积累储备,筑牢统计分析服务的“基石”

写好统计分析报告,首先要坚持加强相关经济学理论的学习、积累和更新,形成系统的知识体系,提升统计工作者的经济理论素养和功底。其次要充分及时关注经济运行中的热点、增长点、变化点问题。跟踪国内外经济环境和经济形势动态走向,认真学习当年中央、省、市政府工作报告及经济工作会议精神,加强对专业社会经济知识的积累储备分析。

4.2 熟知本市基本市情,把握统计分析服务的“定盘星”熟悉本地区现行的各项政策法规制度,经济运行环境,把市情融入调查分析中,便于从繁杂的数据中跳脱出来,厘清经济周期性变动和政策效应,这样才能够尽量避免就数说数的硬伤

数据趋势向好,说明政策实施有效;数据变化不好,则反映出落地过程中存在梗阻,使论述更有理有据。加强统计深度调研,熟知本地区的基本发展情况,及时了解本地区社会经济发展趋势,强化统计资料收集,通过调研,提高统计分析服务水平。加大基层统计调研力度,深入企业、住户等开展专项课题统计研究,了解新情况、新问题,使调研情况接地气,把专业知识和日常经济社会现象有机联系起来,增强统计分析的针对性、敏锐性、科学性和前瞻性,使撰写的统计分析报告所反映的问题更具代表性、更具参考价值。

4.3 拓宽分析维度,找准进度报告的“突破口”

一是从纵向对比中关注周期性发展。很多指标都会随着时间的变化呈现出季节性等周期变动趋势,尝试将时间序列拉长,不仅局限于环比和同比的分析,那么当出现反周期性的变动时,便能一下找出症结所在。二是从横向对比中聚焦结构性变化,这也是最常见的分析方式,对象选择上,可以尝试和发展路径相似的外省区县进行比对;对比内容上,可以聚焦到更细化的指标上。

4.4 熟悉各项统计指标以及各种统计分析研究方法,提高统计分析报告的专业性

统计工作是一项专业性非常强的工作。这就要求统计工作人员首先,要熟练掌握各统计调查专业相关制度规定,专业术语含义,熟悉各经济指标之间的关系等等。其次,还

要熟练掌握各种统计分析研究方法，针对收集的各种统计数据进行分析，如进行定性与定量分析，存量与流量的分析，静态与动态的分析等等。这样，才能提高统计分析报告的专业性。最后，在分析运用环节，合理使用各种统计数据可视化方式，如数据中百分比的项目比较多，可以考虑使用饼图、雷达图，兼有绝对量和增速，可以使用柱状图和折线图结合。在同质指标对比上，可以选择使用统计表格呈现。恰当地运用统计图表能生动直观展现经济社会发展中的新情况、新特点、新变化，充分发挥“数库”优势，体现“智库”作用，把统计专业术语转化为通俗易懂、易于让人接受的表达方式，讲清结构变化，讲深讲透存在的问题，分析数据背后的逻辑关系和深层次原因，避免统计分析报告通篇文字。

4.5 巧借典型案例，写出统计分析报告的灵气

基层统计部门直接面对统计调查对象的机会较多，基层统计工作者应充分利用这个优势，在平常的统计调查中，多了解一些具体情况，从各行业企业生产经营情况和发展动向中找变化，从变化中总结发展趋势，从趋势中掌握经济运行的特点、亮点、难点，提高统计分析水平，真正做到窥一斑而知全豹。同时，通过其他各种渠道，如统计调研、普查、走访等积累具有代表型、有参考价值的典型素材，善于从“解剖麻雀”中以小见大，通过分析具有代表性的典型，使撰写的统计分析报告既有高度也有深度，既连天线也接地气。

4.6 加强沟通交流，激活多源数据的“一池水”

跳出专业深井，拓宽数据来源，尝试运用外部数据丰富文章论据。一方面，加强与其他部门的沟通和共享，为统计分析报告工作提供更为全面的数据支撑，利用各职能部门对行业情况更熟悉的优势，对统计数据进行精准把脉分析研判，提高分析权威性。另一方面，通过对日常新闻的积累，提高通过第三方获取大数据的能力，进一步提高统计分析报告的深度和广度。此外，基层统计部门还应善借外部载体。主动与当地市委市政府两办建立信息工作联动机制，进一步提高统计分析报告的宏观性和全面性。

4.7 主动超前服务，把握好统计分析报告的时效性

统计工作人员要立足岗位实际，树立“主动服务、超前服务”的意识。将“事后分析”逐渐向“事前监测预警”转变，积极发挥统计“晴雨表”“信号灯”和“风向标”的作用，不仅要强化现阶段经济发展情况分析，更要在未来发展预警预测方面加大力度，及时向政府部门提供当前经济社会发展的新情况、新问题和未来的新发展趋势，助力政府科学决策。同时，要更加注重统计分析服务的时效性，缩短统计分析在各个环节的时间，尤其是在数据发布环节，确保政府领导和社会公众第一时间了解数据和分析成果。

4.8 创新统计分析方法，提高统计分析报告的“科技含量”

随着互联网、大数据、云计算、人工智能等现代信息技术的加速发展和突破应用，我们获取统计数据和统计信息的途径渠道也越来越广泛。“互联网+”战略已经上升为国家

发展战略，覆盖到全社会发展各个领域，统计工作信息化是国家信息化总战略的重要组成部分。统计分析服务要想从纸面概念中跳出来，必须要搭乘“互联网+”的快车，实现统计工作信息化的纵深发展。将“云计算”“区块链”“大数据”等技术手段贯穿融合于统计分析服务的各个环节，让数据更生动，让服务更有效。

5 结束语

随着我国进入经济社会高质量发展阶段，统计工作的重要性也日益凸显，社会对统计产品的关注也日益加大，对统计分析报告的需求也逐渐提高，所以对基层统计工作者的要求也随之提高，在日常工作中要多听、多看、多想、多学、多积累、多储备，在进行基层统计分析报告写作时要多下功夫，提高统计分析报告质量，撰写出具有参考价值的统计分析报告，真正体现统计工作价值。

参考文献

- [1]原蓉军.浅议基层统计分析报告的写作[J].科技情报开发与经济,2005(12):167-168.
- [2]于丽萍.浅议统计分析报告的写作要求[J].应用写作,2010(2):24-25.
- [3]李明霜.浅谈统计分析报告写作中的五个切忌[J].青海统计,2017(11):38,48.
- [4]常成龙.统计分析报告写作浅谈[J].市场周刊·理论版,2019(27):1.
- [5]陈结.品味统计分析报告写作的“精气神”[J].中国统计,2019(6):76-77.
- [6]闫爱莲.浅议如何写好统计分析报告[J].河北煤炭,2010(1):71-72.
- [7]罗茂华.统计分析报告写作的几点体会[J].浙江统计,2008(9):31-32.
- [8]汤光华.谈谈统计分析报告写作中的思维活动[J].统计与预测,2001(5):58-60.
- [9]刘宏伟.浅谈撰写档案统计分析报告的方法与要求[J].山东档案,2000(2):24+21.
- [10]林宇.统计分析报告的写作[J].广西金融研究,1996(6):56-57.
- [11]徐丽平.基层统计工作中的统计分析方法[J].现代企业文化,2019(21):153,155.
- [12]王启洪.基层政府的统计工作分析[J].山西农经,2019(1):153.
- [13]刘亚玲.浅谈统计分析方法在基层统计工作中的应用[J].当代经济,2012(17):24-25.
- [14]崔淑玲.浅谈统计分析方法在基层统计工作中的应用[J].商场现代化,2013(16):137-138.
- [15]李涛明.做好统计分析研究工作[J].中国统计,2022(5):77-78.

作者简介:郭艳玲(1983-),女,汉族,山西孝义人,本科,统计师,研究方向:地区生产总值核算。